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 Schriftliche Kleine Anfrage
der Abg. Dennis Thering und Birgit Stöver (CDU) vom 02.12.2014
und  Antwort des Senats
- Drucksache 20/13828 -

Betr.:	Reinigung öffentlicher Wege und Flächen im Umfeld von Großveranstaltungen sicherstellen
Hamburg ist stolz darauf, das ganze Jahr über zahlreiche Großveranstaltungen an den unterschiedlichsten Veranstaltungsorten durchzuführen. Ob regelmäßige Sportveranstaltungen, Konzerte oder andere Events – immer wieder kommt es aber im Umfeld der Veranstaltungsorte zu erheblichen Verschmutzungen der Gehwege, Flächen und Parks. Leider ist es dabei immer wieder der Fall, dass die Reinigung nicht sofort durchgeführt wird, sondern teilweise Tage dauert. So liegen bspw. bei Sportveranstaltungen an einem Sonntagnachmittag in den Arenen in Stellingen noch am Montagmorgen erhebliche Mengen Müll und Unrat auf den Zuwegungen herum. Dadurch kommt es immer wieder zu gefährlichen Situationen mit Fußgängern und Radfahrern, die auf dem Müll ausrutschen. Die Stadtreinigung müsste in vielen Fällen deutlich schneller aufräumen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:
1. Welche Großveranstaltungen gab es wann im Jahr 2014 in Hamburg, einschließlich der Veranstaltungen in den Hamburger Arenen in Stellingen?
Da keine allgemeingültige Definition für den Begriff „Großveranstaltung“ oder „Großevent“ existiert, werden bei der Beantwortung die in Drs. 20/4967 genannten Kriterien zugrunde gelegt: Veranstaltungen im öffentlichen Raum, die pro Tag mindestens 100.000 Besucher im Schnitt der Gesamtveranstaltung aufweisen, oder Veranstaltungen, die in der Summe der Veranstaltungstage mehr als 250.000 Besucher haben:
	Lfd. Nr.
	Name d. Veranstaltung
	Veranstalter
	Termin

	1
	Haspa Marathon
	Marathon Hamburg GmbH
	4. Mai 2014


	2
	Hafengeburtstag

	Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation
	9. Mai 2014 - 11. Mai 2014


	3
	Motorradgottesdienst

	MOGO Hamburg e. V.

	22. Juni 2014


	4
	Schlagermove
	Hossa Hossa GmbH
	28. Juni 2014


	5
	Vattenfall Cyclassics
	Firma Upsolut /Jetzt Lagarde
	24. August 2014

	6
	Triathlon
	Firma Upsolut /Jetzt Lagarde
	12. Juli 2014 - 13. Juli 2014

	7
	Christopher Street Day 
	AHOI Events
	1. August 2014 - 3. August 2014

	8
	Stuttgarter Weindorf
	Pro Stuttgart e. V.
	17. Juli 2014 - 2. August 2014

	9
	Hamburg Harley Days
	UBA Uwe Bergmann Agentur
	4. Juli 2014 - 7. Juli 2014

	10
	Hamburg Cruise Days
	UBA Uwe Bergmann Agentur
	1. August 2014 - 3. August 2014

	11
	Alstervergnügen
	Alster  GbR
	28. August 2014 - 31. August 2014

	12
	Weihnachtsmärkte
	diverse Veranstalter
	24. November 2014 - 31. Dezember 2014

	13
	Hamburger Dom
	Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation
	21. März 2014.- 21. April 2014, 25. Juli 2014 – 24. August 2014, 7. November 2014 – 7. Dezember 2014



Zu Veranstaltungen in den Arenen liegen dem Senat keine Angaben vor. Im Übrigen siehe folgende Internetseiten:
http://www.volksbank-arena.net/termine
http://www.o2world-hamburg.de/events-tickets
http://www.imtech-arena.de/arena/termine

2. Wann wurde nach diesen Großveranstaltungen in Hamburg das Umfeld des Veranstaltungsortes jeweils gereinigt?
Die Tochterfirma der Stadtreinigung Hamburg „Hamburger Entsorgungsgesellschaft mbH“ (HEG) wurde von den jeweiligen Veranstaltern mit der Reinigung von mehr als 100 Veranstaltungen beauftragt. Deren Auflistung ist in der zur Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Im Folgenden sind Veranstaltungen mit mehreren Hunderttausend Besuchern und Teilnehmern gelistet, für die HEG mit der Reinigung beauftragt war:
	Name der Veranstaltung
	Datum

	1. HASPA-Marathon 
	4. Mai 2014

	2. Hafengeburtstag
	9. Mai 2014 - 11. Mai 2014

	3. Schlagermove
	28. Juni 2014

	4. Triathlon
	12. Juli 2014 - 13. Juli 2014

	5. Vattenfall Cyclassics
	24. August 2014

	6. Altonale
	20. Juni 2014 - 6. Juli 2014



Das Umfeld, d. h. Straßen- und Gehwegflächen in unmittelbarer Umgebung zur eigentlichen Veranstaltung, wird durch die Stadtreinigung Hamburg (SRH) im Rahmen ihrer Zuständigkeit für die öffentlichen Verkehrsflächen gereinigt. 
Die Reinigung des Umfelds durch die SRH erfolgt:
· direkt im Anschluss an die Veranstaltung, sofern die Verkehrssicherheit gefährdet ist oder die Polizei eine Sperrung im Umfeld vornehmen muss,
· in der Nacht zum nächsten Tag, i. d. R. zwei bis vier Stunden vor Beginn der Regelreinigung in diesem Bereich, wenn erhebliche Verschmutzungen vorliegen,
· mit der nächsten Regelreinigung, wenn die Verkehrssicherheit nicht beeinträchtigt ist und auch sonst keine zwingenden Gründe für eine sofortige Reinigung bestehen.
Im Umfeld liegende Grünflächen werden von den zuständigen Bezirksämtern gereinigt.
Im Umfeld der Arenen ist ein privater Dienstleister beauftragt, sodass zu den Reinigungen nach den Veranstaltungen dem Senat keine Erkenntnisse vorliegen.
3. Wann findet die Reinigung nach Veranstaltungen am Sonntagnachmittag oder Sonntagabend regelhaft statt? Gibt es für den Zeitraum der Reinigung eine rechtliche Vorgabe? Wenn ja, wo ist dies geregelt und wie lautet diese Vorgabe?
Die Veranstaltungsflächen des Hafengeburtstag Hamburg und des Hamburger DOM werden jeweils ca. eine Stunde nach Ende des Veranstaltungstages gereinigt. 
Im Übrigen regelt generell das Hamburgische Wegegesetz (HWG) Reinigungsverpflichtungen im Bereich des Umfelds. Zeitliche Vorgaben und sonstige spezielle Regelungen für Großveranstaltungen enthält das HWG nicht. Darüber hinaus siehe Antwort zu 2.

4. Wer ist für die Beauftragung der Reinigung, für die Reinigung selbst und für die Bestimmung des Zeitpunktes der Reinigung zuständig? Ist dies abhängig vom Veranstalter? Wenn ja, inwiefern? Wenn nein, warum nicht?
Für die Beauftragung der Reinigung nach Großveranstaltungen ist der Veranstalter zuständig. Die Umfeldreinigung erfolgt ohne gesonderten Auftrag durch die nach dem HWG zuständigen Stellen.

5. Werden die Veranstalter von Großveranstaltungen an den Kosten der Reinigung beteiligt? Wenn ja, in welcher Höhe? Wenn nein, warum nicht?
Die Kosten der Umfeldreinigung werden von den zuständigen Stellen gemäß HWG getragen.

6. Sind der zuständigen Fachbehörde Unfälle aufgrund von Verschmutzungen von Geh- und Radwegen im Umfeld von Großveranstaltungen in den Jahren 2011 bis 2014 bekannt? Wenn ja, welcher Art waren diese Unfälle jeweils und welche Folgen hatten diese jeweils für die beteiligten Personen?
Nein.
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